
Iowa Learning Farms continues to help farmers talk to other farmers 
about protecting Iowa’s soil and water, with the goal of increasing 
conservation on the land and building a Culture of Conservation that 
will last for generations. e s t .  2 0 0 4
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Iowa Learning Farms - 2015 by the numbers
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Description of attendees at field days

89% were farmers/landowners

35%
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2010 2011 2012 2013 2014 2015

targeted mailings have increased 20% since 2010

District officeWord of mouthMailing

Reaching a younger generation

40% of field day attendees are 50 
years or younger
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Other

88%

27%

17%

12%
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What cover crops farmers planted

27% 37%

Have never tried
no-till/strip-till 
or a cover crop.

Have two years 
or less experience 
with cover crops.

Percent of cover 
crop acres paid for 
out of pocket 
without cost share. 

Results from january evaluation
n=242

35% new 40,257 total acres
9%=

Farmers who attended an ILF event planted 9% of all cover crop 
acres in the state. With the ratio of new/existing cover crops, we
estimate 472,500 acres of cover crops were planted in 2015. 

22,486
Attendees

31
Field days/
workshops

139
*Community and 
youth outreach events

93%
Reported the event 
good or excellent

Outreach to new heights

How people are hearing about field days

44% of the reported 
41% attendees

attendance at field days by region

30%
$Individuals could choose more than one category
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2% of the reported 
6% attendees

14% of the reported 
24% attendees

36% of the reported 
26% attendees

4% of the reported 
1% attendees

2% attendees 
out of state

*In partnership with sister program Water Rocks!

conferences
farmer events
community/youth outreach

water rocks! started

40% response rate

67% of respondents reported use



-

to adopt

35% of farmers reported 
knowledge as a barrier to 
implementing additional 
conservation practices.

networks 

with others

attends

field day

gains support

and knowledge increases 

confidence

plants

cover crops

increases

influence

field day
success

loop

People who plant cover crops 
are more excited and willing 
to share their experiences.

crops report having 
Those with cover

more influence.

attends, the more likely 
they are to plant 
cover crops.

The more field days one

days one attends, 
the more likely

The more field

conservation.

35% who planted
cover crops in 
previous years 
are adding more. 
14% are planting
for the first time.

Field days matter

71%
networked
of farmers at ilf events 

That's a $1.61 return for every dollar 
spent on an ILF event. 
ILF makes sense!

farmers are extending

61%
than attended the event

ILF’s influence to

more farmers

30%
24%

46%

None 1 person 2 or more

+ =

70% influenced
1 or more farmers

of 
those

networking

2014

2015

Helping meet the Nutrient
Reduction Strategy’s goals 
is a high priority for me. 

I am concerned about
agriculture’s impacts 
on Iowa’s water quality.

Iowa farmers should do 
more to reduce sediment 
and nutrient transport 
into waterways.

The Iowa Nutrient Reduction Strategy calls for
reductions in nonpoint source loads: 41% for nitrogen
and 29% for phosphorus. Is this achievable?

55%

65%
26%

26%19%

9%

Strongly agree Agree Uncertain Disagree Strongly disagree

Yes

No

Never heard of it

32%

51%

15%

1%1%

42%

54%

3% 1%

46%
50%

4%

Iowa Nutrient Reduction Strategy

3+1
88%57%

Did you network ideas?

Number of Field Days 
attended in 2015

http://www.extension.iastate.edu/ilf
See the whole report:


